
٥ مجموعه ها    فصل اوّل 

در شكل روبه رو شمارنده هاى طبيعى عدد 60 را نوشته ايم و بين آن ها شمارنده هاى 

اوّل را مشخّص كرده ايم. شما هم شمارنده هاى 60 را كه اوّل نيست در يك منحنى 

بسته قرار دهيد.

اگر شمارنده هاى طبيعى و اوّلِ عدد 60 يعنى 2، 3 و 5 را در داخل دو آكلاد قرار دهيم و آن را با حرفى چون

A در اين صورت يك مجموعه تشكيل داده ايم و به  == { , , }2 3 5 B يا ... نام گذارى كنيم و بنويسيم A يا 

A داراى 3 عضو است. مى گوييم؛ در اين صورت مجموعة A هريك از عددهاى 2، 3 و 5 يك عضو مجموعة

بناميد.  B  شما شمارنده هاى مركب عدد 60 را به صورت يك مجموعه بنويسيد و آن را

 C  مجموعة شامل شمارنده هاى عدد 60 كه نه اوّل باشد و نه مركب، چند عضو دارد؟ اين مجموعه را نيز

بناميد و آن را نمايش دهيد. 

D شامل همة شمارنده هاى دورقمى 60 را تشكيل دهيد؛ اين مجموعه چند عضو دارد؟  مجموعة 

 { , , }4 6 10 از رضا و احمد خواسته شد تا مجموعة شامل 3 شمارندة زوج عدد 60 را تشكيل دهند. احمد نوشت:

}. به نظر شما چرا جواب هاى آن ها باهم فرق دارد؟  , , }6 10 12 و رضا نوشت:

در نمايش مجموعه ها، ترتيب نوشتن عضوهاى مجموعه، مهم نيست و با جابه جايى عضوهاى يك مجموعه، مجموعة 

جديدى ساخته نمى شود؛ همچنين با تكرار عضوهاى يك مجموعه، مجموعة جديدى ساخته نمى شود؛ بنابراين به جاى

. { , }3 4 } مى نويسيم , , }3 3 4

Úعّا±یª
صفحة ٢ كتاب درسىمعرفى مجموعه



  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ٦

١  كدام يك از عبارت هاى زير، مشخّص كنندة يك مجموعه است؟ مجموعة موردنظر را نمايش دهيد. 

الف) عددهاى طبيعى و يك رقمى

ب) چهار شاعر ايرانى

ج) دو عدد اوّلِ كوچك تر از 12

٢  با توجه به شرط متمايز بودن عضوهاى يك مجموعه، جاهاى خالى را پركنيد:

. A == { , , , , A بايد بنويسيم{ == { , , , , }1 2 1 4 5 الف) به جاى

B آن را به صورت  مى نويسيم.  == { , , , }5 6 5 7 ب) به دليل تكرارى بودنِ عدد  در

A از مجموعة a عضوى  اينكه براى نشان دادن  بگيريم  نظر  در  A a b== { , , , }5 7 به صورت را   A اگر مجموعة

∌∌4 و مى خوانيم  A A نيست، مى نويسيم است» و چون عدد 4 عضو A عضوِ a a و مى خوانيم « A∈∈ است مى نويسيم

نيست». A «4 عضو

است،  شده  رسم   B و  A مجموعة دو  براى  كه  وِن،  نمودار  به  توجه  با    ١

B را با عضوهايشان مشخص كنيد. A و مجموعه هاى

B را درنظر بگيريد.  == { , , , }5 6 7 8 A و == { , , , , , }1 2 3 4 5 6 ٢  دو مجموعة

A و هم در منحنى  دو مجموعه را با يك نمودار وِن نمايش دهيد. كدام عددها هم در منحنى بستة مربوط به

B وجود دارد؟ بستة

كتاب درسىصفحة ٣ كتاب درسى
Úعّا±یª

كتاب درسىصفحة ٣ و ٤ كتاب درسى و
Úعّا±یª



٧ مجموعه ها    فصل اوّل 

E بناميد. اين مجموعه چند عضو دارد؟ ٣  مجموعة عددهاى دورقمى و زوجِ اوّل را بنويسيد و آن را

نمايش مى دهيم.» توجه  {} يا ∅∅ « اگر در مجموعه  اى عضوى وجود نداشته باشد، آن را مجموعة تهُى مى ناميم و با نماد

كه هر كدام داراى يك عضو هستند، يكى نيست. { }0 يا { }∅∅ شود كه اين مجموعه با  مجموعة

٤  كدام يك از عبارت هاى زير، مجموعة تهى را مشخص مى كند؟

ب) عددهاى صحيح بين1−− و 1 الف) عددهاى طبيعى بين 5 و 6 

د) عددهاى طبيعى يك رقمى و مضرب 3 كه اوّل باشد ج) عددهاى اوّل و زوج 

١  سه عبارت بنويسيد كه هركدام نشان دهندة مجموعة تهى باشد؛ سپس عبارت هاى خود را با نوشته هاى 

هم كلاسى هاى خود مقايسه كنيد. 

٢  سه عبارت بنويسيد كه هر كدام مشخص كنندة مجموعه اى فقط با يك عضو باشد. (چنين مجموعه هايى را 

مجموعه هاى يك عضوى مى نامند.)

كتاب درسىصفحة ٤ كتاب درسى
wکلا us uکا



  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ٨

٣  عبارت هايى كه مجموعه اى را مشخص مى كند با علامت  و بقيه را با علامت  مشخص كنيد. (با ذكر دليل).

ب) سه عدد طبيعى زوج متوالى با شروع از 2 الف) چهار عدد فرد متوالى 

د) سه شهر ايران ج) عددهاى اوّل كوچك تر از 20 

و) 5 عدد بزرگ ه ) شمارنده هاى عدد 24 

ز) عددهاى طبيعى بين 2 و 3

٤  مانند نمونه كامل كنيد.

1A) مجموعة حروف الفباى فارسى == {  و پ و ب و الف


{ى و 

 { , , , , , , }3 4 5 6 7 8 9 (24  B == { , , , }4 8 12 

 −−3 C 3) مجموعة عددهاى صحيح بين2−− و : 3 b و عدد  a و  مجموعة حروف

D 4) مجموعة عددهاى طبيعى و مضرب 4 == { }5

E 5) مجموعة عددهاى اوّل و يك رقمى == { }

F 6) مجموعة عددهاى اوّل و مضرب 5 == { , , , }2 4 6 8

 { , , }3 a b (7 G مجموعة عددهاى طبيعى بين 2 و10:

{ , , , }6 4 2 8  (8 H == { , , , }2 3 5 7

٥  كدام يك از عبارت هاى زير مشخص كنندة يك مجموعه است؟ با نمودار وِن نشان دهيد:

الف) عددهاى صحيح مثبت و كم تر از 10

ب) شمارنده هاى اوّلِ عدد 19

ج) عددهايى كه شش وجه يك تاس معمولى مشخص مى كند.

2 8 1x ++ == د) جواب هاى معادلة

ه ) چهار ميوة خوشمزه

و) عددهاى منفى و بزرگ تر از يك



٩ مجموعه ها    فصل اوّل 

١  متناظر با هرعبارت، يك مجموعه و متناظر با هرمجموعه، يك عبارت بنويسيد و تعداد عضوهاى هرمجموعه 

را تعيين كنيد:

A == { , , , , }1 8 27 64 125 الف) 

C == { }10 ب)

ج) عددهاى طبيعى مضرب 3 و كوچك تر از 1000

د)  عددهاى طبيعىِ بزرگ تر از 4 و كوچك تر از 5

ه ) عددهاى صحيحِ منفى كه بين 4 و 7 قرار دارد.

و) عددهاى اوّلِ دورقمى كه مضرب 7 باشد. 

٢  جاهاى خالى را طورى كامل كنيد تا عبارت حاصل، درست باشد. 

الف) عبارت «5 عدد طبيعى كه بين 1 و 20 قرار داشته باشد» يك مجموعه را مشخص  . 

} داراى   عضو است.  , , , , }2 3 4 9
ب) مجموعة

A داراى  عضو است.  == ∅∅{ , }0 ج) مجموعة

A است يا با نماد رياضى  و 12 عضو ؛ داريم: 5 عضو A == { , , , , }3 5 7 9 11 د) با توجه به مجموعة

A نيست يا با نماد رياضى  .

٣  سه مجموعة متفاوت بنويسيد كه عدد 2 عضو آن باشد.

١  جدول عددهاى صحيحِ روبه رو را طورى كامل كنيد كه مجموع عددهاى روى هر 

سطر، هر ستون و هر قطرِ آن برابر 12 شود؛ سپس مجموعة عددهاى سطر دوم جدول 

A بناميد. را بنويسيد و آن را

كتاب درسىصفحة ٥ كتاب درسى
تمòین

Úعّا±یª
صفحة ٦ كتاب درسىدو مجموعة برابر



  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ١٠

B را چنان بنويسيد كه شامل سه عدد زوج متوالى و ميانگين عضوهاى آن با 4 برابر باشد. اكنون مجموعة

B چند عضو دارد؟ A و هريك از مجموعه هاى

A است؟ B در مجموعة B است؟  آيا هر عضو A در مجموعة آيا هر عضو

 ، B B و هر عضو ، عضوى از A يكسان است و هر عضو B و A همان طور كه ملاحظه كرديد، عضوهاى دو مجموعة

. A B== B برابر است و مى نويسيم و  A A است؛ در اين صورت دو مجموعة  عضوى از

A را با  A شامل سه عدد طبيعى متوالى است به طورى كه حاصل جمع آن ها برابر 27 است. ابتدا ٢  مجموعة

A برابر است: عضوهاى آن بنويسيد؛ سپس مجموعه هايى را مشخص كنيد كه در زير معرفى شده و با

الف) مجموعة عددهاى طبيعىِ بين 6 و 10

ب) مجموعة عددهاى طبيعىِ بزرگ تر از 7 و كوچك تر از 11

ج) مجموعة سه عدد طبيعىِ متوالى كه ميانگين آن ها با 9 برابر است.

١  جاهاى خالى را در مجموعه هاى زير طورى پركنيد كه مجموعه ها برابر باشد:

{ } { }, , , , , ,
( )

, ,5 2
5

4 9
3

2
5

3 144

2
25

2
== −−

−−
الف)

{ } { }, , , , , / , , / , , ,7 4
10

4
9

1
2

0 625 2
3

2
5

0 5 5
8

2−− == −− −− ب)

B مانند سؤال بالا طرح كنيد. پاسخ خود را با دوستانتان مقايسه كنيد. A و ٢  دو مجموعه به نام هاى

 و  كتاب درسىصفحة ٦ و ٧ كتاب درسى
wکلا us uکا



١١ مجموعه ها    فصل اوّل 

D را در  D بناميد؛ سپس عضوهاى مجموعة مجموعة عددهاى جدول فعاليت قبل را

نمودار وِن روبه رو بنويسيد.

در نمودار بالا، عضوهايى را كه بر 3 بخش پذير است با يك منحنى بسته مشخص 

B بناميد. كنيد و

D نيز هست؟  ، عضوى از B B را بنويسيد. آيا هر عضو مجموعة

؟  D C== C بناميد؛ آيا ، عددهاى زوج را مشخص كنيد و آن را D در مجموعة

D است؟  C زيرمجموعة آيا مجموعة

مجموعه اى  A با توجه به تعريف زيرمجموعه، واضح است كه هر مجموعه، زير مجموعة خودش هست؛ يعنى اگر

A A⊆⊆ دلخواه باشد، داريم: 

D را مشخص كنيد كه عضوهاى آن عددهاى فرد باشد؛ نام ديگر اين مجموعه چيست؟ اكنون زيرمجموعه اى از

} درست است؟  چرا؟ , , , } D10 4 6 2−− ⊆⊆ آيا عبارت

. B A⊆⊆ A نيست و مى نويسيم  B زيرمجموعة  نباشد، مى گوييم  A B بيابيم كه در اگر بتوانيم عضوى در

نباشد؟ A آيا در مجموعة تهى عضوى هست كه در مجموعة دلخواهى مانند

. ∅∅ ⊆⊆ A A است؛ مجموعة تهى زيرمجموعة هر مجموعه اى دلخواه مانند

Úعّا±یªÚعّا±یªÚعّا±یª
صفحة ٧ و ٨ كتاب درسىزير مجموعه



  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ١٢

١  با توجه به نمودار مقابل، دليل درستى يا نادرستى عبارت هاى زير را مشخص كنيد.

C A⊆⊆  B A⊆⊆  A C⊆⊆  

A B⊆⊆  B C⊆⊆  ∅∅ ⊆⊆ A  

C را درنظر بگيريد؛ سپس درستى يا نادرستى عبارت هاى زير را مشخص كنيد  B و ، A ٢  مجموعه هاى

 A B C== == =={ , , , } , { , , } , { , , , , }1 3 6 4 5 1 3 2 5 1 3 6 (با ذكر دليل). 

B A⊆⊆  3 ⊆⊆ B  A B⊆⊆  

B C⊆⊆  A C⊆⊆  2∈∈ A  

{ , } A1 4 ∈∈  6∉∉ A  { , }5 6 ⊆⊆ C  

5∈∈ C  0⊆⊆ A   

در زير نوشته شده است:  A a b c== { , , } مثال: همة زيرمجموعه هاى

∅∅ , {a} , { } , { } , { , } ,{ , } , { , } , { , , }b c a b a c b c a b c  

مانند مثال قبل، تمام زيرمجموعه هاى هريك از مجموعه هاى زير را بنويسيد:

الف) مجموعة عددهاى طبيعى بين 9 و 12.

{ , , , }a b c d ب) 

مجموعه هاى زير را با عضوها مشخص كنيد:

الف) مجموعة عددهاى صحيح فرد

A x== ∈∈ −− ≤≤ <<{x | x , } 5 5 ب)

B == ++ ∈∈{ k | k }3 2  ج)

كتاب درسىصفحة ٨ كتاب درسى
wکلا us uکا

كتاب درسىصفحة ١٠ كتاب درسى
wکلا us uکا



١٣ مجموعه ها    فصل اوّل 

A را درنظر بگيريد. كدام يك از مجموعه هاى زير باهم برابر است؟ == −− −−{ , , , , }2 1 0 1 2 ١  مجموعة

 B x C x D A x== ∈∈ ≤≤ == ∈∈ −− ≤≤ ≤≤ == ∈∈ =={x | x A , } , {x | x A , } , {x | x , }2 42 1 1 1  

؟ A C⊆⊆ . آيا مى توان نتيجه گرفت B C⊆⊆ A و B⊆⊆ C بنويسيد به طورى كه B و ، A ٢  سه مجموعه مانند

٣  تمام زيرمجموعه هاى هريك از مجموعه هاى زير را بنويسيد:

A x== ∈∈ ++ =={x | x , } 2 1 3 الف)

B == =={ x | x , , }2 0 2 3 ب)

 را نسبت به هم   و ، ، ٤  نمودار روبه رو، وضعيت مجموعه هاى

⊇⊇ باهم مقايسه كنيد.  نشان مى دهد؛ آن ها را نام گذارى و با علامت

٥  درستى يا نادرستى عبارت هاى زير را با ذكر دليل مشخص كنيد:

الف) هر عدد گويا عددى حسابى است.

ب) هر عدد حسابى عددى گويا است.

ج) هر عدد صحيح عددى گويا است.

د) بعضى از عددهاى گويا، عدد صحيح است.

كتاب درسىصفحة ١٠ كتاب درسى
تمòین



  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ١٤

١  در كلاس درس، على و رضا عضو هر دو تيم واليبال و فوتبال هستند. سامان، احسان، فرشيد و حسين فقط 

در تيم واليبال و محمّد، حسن، كيوان و سبحان فقط در تيم فوتبال بازى مى كنند.

V و فوتبال را  الف) اگر مجموعة دانش آموزان عضو تيم واليبال را با

F نشان دهيم، اين مجموعه ها را با نمودار وِن نمايش و سپس با  با

عضوهايشان بنويسيد.

ب) مجموعة دانش آموزانى را كه در هر دو تيم عضويت دارند، بنويسيد.

ج) مجموعة دانش آموزانى را كه حداقل در يكى از اين دو تيم عضويت دارند، بنويسيد.

B را درنظر بگيريد و مجموعه هاى زير را با  x== ∈∈ −− ≤≤ ≤≤{x | } 2 3 A و == ∈∈ ≤≤{x | x } 6 ٢  دو مجموعة

عضوهايشان تشكيل دهيد.

(الف A =={  

(ب B =={  

B هست (ج A و مجموعة عددهايى كه در هر دو مجموعة =={  

A نشان مى دهيم.) B B مى ناميم و با نماد A و (اين مجموعه را اشتراك

B هست (د A و مجموعة عددهايى كه حداقل در يكى از دو مجموعة == {  

A نشان مى دهيم.) B B مى ناميم و با نماد A و (اين مجموعه را اجتماع

Úعّا±یª
صفحة ١١ كتاب درسىاجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه ها



١٥ مجموعه ها    فصل اوّل 

يك  دانش آموزان  از  بگيريد.  درنظر  را   A B e == {b , } و  A B b c d e == {a , , , , مجموعة{ دو   ١

B را با نمودار وِن نمايش دهند.  A و كلاس خواسته شده است كه با توجه به اين دو مجموعه، مجموعه هاى

پاسخ 4 دانش آموزِ اين كلاس را در زير مى بينيد:

الف) دربارة درستى يا نادرستى پاسخ اين دانش  آموزان بحث كنيد و براى درستى يا نادرستى آن ها دليل بياوريد.

پاسخ حميدهپاسخ ريحانه

پاسخ زهراپاسخ حنانه

ب) آيا شما هم مى توانيد جواب درست ديگرى به اين سؤال بدهيد؟ پاسخ خود را با پاسخ هم كلاسى هاى خود 

مقايسه كنيد.

٢  با توجّه به اوّلين فعاليت اين درس و ورزشكاران دو تيم واليبال و فوتبال مجموعه اى تشكيل دهيد كه هر 

V عضو آن عضو تيم واليبال باشد، ولى عضو تيم فوتبال نباشد (فقط در تيم واليبال بازى كند). اين مجموعه را «

V نمايش مى دهيم. F−− » مى ناميم و با نماد F منهاى

V F−− =={  F V−− =={  
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  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ١٦

١  با توجّه به نمودار زير كدام عبارت، درست و كدام نادرست است؟

(الف A C⊆⊆ (ب  B C⊆⊆ (ج  C ⊆⊆ (A B)
 

(د (A B) ⊆⊆ C ∋∋2(ه   (A B)
(و  4∉∉ (A B)

 

(ز A B A == (ح  5∈∈ (A B)
(ط  4∈∈ (A B)

 

 A B بناميد. ابتدا A و مجموعة شمارنده هاى طبيعى عدد 18 را مجموعة شمارنده هاى طبيعى عدد 12 را  ٢

B را تشكيل و سپس به سؤالات زير پاسخ دهيد: و

الف) مجموعه اى تشكيل دهيد كه هر عضو آن، شمارندة 18 باشد ولى شمارندة 12 نباشد. 

ب) مجموعه اى تشكيل دهيد كه عضوهاى آن، هم شمارندة 12 و هم شمارندة 18 باشد. 

) را تشكيل دهيد.  ) −− ) و ) −−  ، ( ) −− مجموعه هاى  ٣

 k مجموعه اى A اگر مثال،  عنوان  به  مى دهيم؛  نمايش  n A( ) با را  A مانند مجموعه  هر  عضوهاى  تعداد  قرارداد: 

. n A k( ) == عضوى باشد، مى نويسيم

C را درنظر بگيريد؛  == { , , , , }1 7 8 10 11 و B == { , , , , }1 5 7 3 9 ، A == { , , , , }2 4 6 8 9 مجموعه هاى  ١

سپس هريك از مجموعه هاى زير را با عضوهايشان مشخص كنيد:

(الف A B ==  
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١٧ مجموعه ها    فصل اوّل 

(ب B C ==  

A (ج C ==  

A (د B ==  

A (ه  B−− ==  

C (و B−− ==  

(ز ( ) (B C)A C−− −− ==
 

) (ح )A B C −− ==  

A (ط A ==  

∅∅A (ى ==  

B (ك B ==  

∅∅C (ل ==  

٢  با توجه به نمودار زير، عبارت هاى درست را با «» و گزاره هاى نادرست را با «» مشخص كنيد.

 (A B) (A B) A−− == 
ب)   B A−− == { , }6 7 الف)

 n(A B) == 8 د)  (A B) (B A) { , , }−− −− == 1 2 6 ج)

n(A B) n(B A)−− == −− و)  A B B A−− == −− ه ) 

٣  كلمات و مجموعه هاى داده شدة زير را در جاهاى خالى قرار دهيد.

(A B)
 (5 4) زيرمجموعة  3) اجتماع   A (2  B (1

الف) اشتراك دو مجموعه، زيرمجموعة   همان دو مجموعه است. 

زيرمجموعة  است.  B A و ب) هريك از دو مجموعة

B است.  A و B  هريك از دو مجموعة  A و ج) اشتراك دو مجموعة

A زيرمجموعة مجموعة  است.  B−− د) مجموعة

A) با مجموعة  مساوى است.  )B B) و A)−− ه ) اجتماع دو مجموعة



  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ١٨

٤  در هريك از شكل هاى زير مجموعة موردنظر را هاشور بزنيد.

١  با توجه به چرخندة مقابل، همة حالت هاى ممكن را كه عقربه مى تواند بايستد و 

S را با عضوهايش نمايش دهيد و به سؤال هاى   S بناميد.  عددى را نمايش دهد، مجموعة

زير پاسخ دهيد:

الف) مانند نمونه براى هرمجموعه با بيان يك جمله، يك پيشامد تعريف كنيد.

 A == { , }3 1 (عقربه روى ناحية 1 يا 3 بايستد) يا (عقربه روى عدد فرد بايستد) 

B == { , }1 2  

 C == { , }2 3  

D == { }2  

پاسخ خود را با پاسخ هم كلاسى هايتان مقايسه كنيد.

S را پيشامد تصادفى مى ناميم. احتمال رخداد هريك از اين پيشامدها را به دست  ب) هريك از زيرمجموعه هاى

آوريد. چه تعداد از اين پيشامدها هم شانس است؟ پاسخ هاى خود را با پاسخ هم كلاسى هايتان مقايسه كنيد.

S را تشكيل دهيد. ج) همة زيرمجموعه هاى
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١٩ مجموعه ها    فصل اوّل 

10 كارت يكسان با شماره هاى 1 تا 10 را داخل جعبه اى قرار مى دهيم و تصادفى يك كارت بيرون مى آوريم.

مى كنيم  تعريف  به اين صورت  را   A پيشامد است.   S == { , , , }1 2 10
ممكن حالت هاى  همة  مجموعة  الف) 

A را تشكيل دهيد و احتمال رخداد پيشامد آن را  كه «عدد روى كارت خارج شده از 5 كمتر باشد». مجموعة

به دست آوريد.

4 باشد. 
10

ب) مجموعه يا پيشامدى تعريف كنيد كه احتمال رخ دادنِ آن پيشامد،

C را تشكيل  B و C پيشامد خارج شدن عدد زوج باشد، مجموعه هاى B پيشامد خارج شدن عدد اوّل و ج) اگر

C هم شانس است؟ چرا؟ B و دهيد و احتمال رخدادِ هريك را محاسبه كنيد. آيا پيشامدهاى

١  اگر تاسى را بيندازيم، چقدر احتمال دارد:

الف) عدد رو شده زوج باشد.

ب) عدد رو شده زوج و از 2 بزرگ تر باشد.

ج) عدد رو شده زوج و اوّل باشد.

د) عدد رو شده از 3 كمتر باشد.

كتاب درسىصفحة ١٦ كتاب درسى
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  دفتر رياضى پاية نهم (دورة اوّل متوسطه)  ٢٠

٢  اگر خانواده اى داراى سه فرزند باشد، اولاً مجموعة همة حالت هاى ممكن را تشكيل دهيد (هر عضو اين 

مجموعه را به طور مثال به صورت (د، د، پ) نمايش دهيد). ثانياً چقدر احتمال دارد اين خانواده داراى دو دختر 

(يعنى دقيقاً دو دختر) باشد؟

٣  در جعبه اى 3 مهرة قرمز، 4 مهرة آبى و 5 مهرة سبز وجود دارد. اگر 1 مهره را تصادفى از اين جعبه خارج 

كنيم، چقدر احتمال دارد:

الف) اين مهره آبى باشد.

ب) اين مهره سبز نباشد.

ج) اين مهره قرمز يا سبز باشد.

٤  اگر تاسى را دوبار بيندازيم (يا دو تاسِ آبى و قرمز را باهم بيندازيم)، چقدر احتمال دارد:

( n(S) == 36 S بناميم، (اگر مجموعة همة حالت هاى ممكن را

الف) هر دو بار، عدد اوّل رو شود.

 ب) دو عدد رو شده، مثل هم باشد.

ج) دو عدد رو شده، مضرب 3 باشد.

د) مجموع دو عدد 7 باشد.



٢١ عددهاى حقيقى   فصل دوم 

در فصل گذشته با نمايش هاى مختلفِ مجموعه هاى اعداد آشنا شديد. عبارت هاى زير را مانند نمونه كامل كنيد.  ١

محورزبان نمادينعبارت كلامىرديف

1
عددهاى طبيعى بيش تر

 يا مساوى 3

 {x | x }∈∈ ≥≥ 3

 { , , , }3 4 5 

عددهاى حسابى2
 { | }x x∈∈ ≤≤ 2

 { }

3
 −−3 عددهاى صحيح بين

و 2 

 { |x ∈∈ }

  { }

4
عددهاى صحيح بزرگ تر 

از1−− 

 { }

  { }

x براى كدام يك از عددهاى زير درست است؟ ≥≥ 3 نامساوى

1 2 3 4 5, , , ,  

1 چند كسر بنويسيم. روش هاى مختلفى را كه چهار دانش آموز نوشته اند، بررسى و 
3

1 و
2

مى خواهيم بين  ٢

كامل كنيد؛ راه حلّ هركدام را توضيح دهيد.

روش بهارروش مريم
1
3

1
2

<< <<?  

2
6

3
6

<< <<?  

4
12

5
12

6
12

<< <<  

 6
18

7
18

8
18

9
18

<< <<,  

××2

××3
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صفحة ١٩ و ٢٠ كتاب درسىعددهاى گويا
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روش عطيهروش مهناز

 1
3

1
2

<< <<?   

 1
3

1
3

1
2

2
1
2

<<
++

<<  

 1
3

5
12

1
2

<< <<  

الف) با يكى از روش ها توضيح دهيد كه چرا بين دو كسر مى توان بى شمار، كسر پيدا كرد. 

ب) آيا مجموعة عددهاى گويا را مى توان با نوشتن عضوها نشان داد؟ چرا؟

ج) آيا مى توان مجموعة عددهاى گويا را با محور اعداد نمايش داد؟ 

Q a
b

=={ | د) عددهاى گويا را به زبان نمادين معرفى كنيد.  

3 سه كسر پيدا كنيد؛ روش خود را توضيح دهيد. 
4

2 و
5

بين  ١
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٢٣ عددهاى حقيقى   فصل دوم 

−− و1−− دو كسر پيدا كنيد؛ روش خود را توضيح دهيد. 1
2

بين  ٢

5 را به ترتيب از كوچك به بزرگ بنويسيم. روش هاى مختلفى را كه 
9

7 و
8

، 5
6

، 3
5

مى خواهيم كسرهاى  ١

دانش آموزان به كار برده اند باهم مقايسه كنيد؛ هركدام را توضيح دهيد و در صورت لزوم كامل كنيد. 

5 را روى محور 
6

3 و
5

روش شاهد: شاهد به صورت تقريبى كسرهاى

مشخص كرده است. آيا به نظر شما استفاده از اين روش براى نمايش 

دو كسر ديگر مناسب است؟

روش مرتضى: مرتضى مخرج مشترك كسرها را پيدا كرد و با هم مخرج كردن كسرها، آن ها را مقايسه مى كند. 

توضيح دهيد كه عدد 360 چگونه به دست مى آيد. كار مرتضى را كامل كنيد:

5
9 360

==  7
8

==  5
6

==  3
5

==  

روش مجيد: مجيد به كمك ماشين حساب، نمايش اعشارى هركسر را تا دو رقم اعشار نوشت. شما كار او را 

كامل، و كسرها را مقايسه كنيد:

5
9

0 55 /  7
8


 5
6


 3
5


 

در مورد روش هاى مختلف و ويژگى هاى هركدام در كلاس گفت وگو كنيد. 

با كمك ماشين حساب، نمايش اعشارى كسرهاى زير را تا دو رقم اعشار بنويسيد:  ٢

 1
7


 1
9


 7
6


 

1
5


 1
3


 3
8

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الف) ماشين حساب شما تا چند رقم را روى صفحة نمايش نشان مى دهد؟ 

ب) بين مقدارهاى اعشارى اين كسرها چه تفاوتى هست؟

1 متناهى 
5

، رقم 3 به طور متناوب تكرار مى شود و انتها ندارد؛ ولى نمايش اعشارى كسر 1
3

در نمايش اعشارى كسر

يا مختوم است؛ چون تمام رقم هاى اعشار آن مشخص است و به انتها مى رسد. از نماد زير براى نمايش عددهاى 

اعشارى متناوب استفاده مى كنيم:

1
3

0 333 0 3== ==/ /

 7
6

1 1666 1 16== ==/ /  

نمايش اعشارى هريك از كسرهاى زير را بنويسيد.

5
11

==    7
9

==   5
6

==  

7
22

==   3
20

==   5
16

==   

اگر به نمايش اعشارى كسرهاى بالا دقت كنيد، خواهيد ديد كه فقط كسرهايى نمايش اعشارى مختوم دارد كه 

(پس از ساده شدن) مخرج آن ها شمارنده اوّلى به جز 2 و 5 ندارد.

پس از محاسبة هرقسمت، كسر مركب را تا حدّامكان ساده كنيد.  ١

 1 3
2

++ ==  −− ++ ==1 3
4

 

5
6

1
8

−− ==  5
6

2 1
2

÷÷ ==  
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